

以心为笔

雷小刚

今晚的雨好大！龙阳湾的这所小学，仿佛从鸿蒙之始莽撞而来，闯过历史的洪流，在这个疯狂的雨夜，孤零零地独立山头。

从常德来慈利县教育局的第一天，和支教老师们一起坐车到苗市镇，中学的吴校长就语重心长地对我们说：山区学校条件差，各位老师要受苦了……既然来了，总是要吃点苦的，支教就要像个支教的样子。于是，我主动申请到了苗市镇最偏远的龙阳村小任教。村小只有一、二、三年级，每个月一个班，总共3个班，正儿八经的在编老师也就李子鹏老师一个人。听吴校长说，李老师在这偏远的乡村小学如磐石一般，一呆就是二十多年，始终不离不弃，一个人撑起了龙阳湾教育的一片天。

来校后，我担负起了二年级这个班的所有教学任务。11个孩子，9个留守，7个单亲，3个没爹，4个没娘。也难怪，条件好的，家长都把他们往城里送了，留下来的，都是些孤苦无依的孩子。我似乎突然明白了一个道理：这种落后的乡村小学包班式教育在当代中国存在的价值——倘若没有龙阳村小的存在，这些无所依靠的孩子，又该何去何从？如此想来，我真的好感谢我的国，我的国没有忘记这些孤独的孩子；感谢善良的李老师，为这群不谙世事的孩子，撑起一片明亮的天；同时，我也感谢起我自己来，心甘情愿地跑到这偏僻的小山村，像一朵喋喋不休的喇叭花，陪着几株寂寞的牛尾草，一起识字，一起画画，一起听蛙声，一起玩泥巴。

有一天，一个知心的朋友听我讲起了这11个孩子的故事，意味深长地对我说：兄弟，你这是在修道啊！11个孩子就是11尊佛。



我与书的故事

王梓铭

我与书结缘到现在大概已有七八年了吧！书对于我来说，也已经从陌生人变成了良师益友。

四岁 与书初识

四岁，是一个对世界充满好奇的年纪，我也一样。那个时候的我除了睡觉以外其他的时候都坐不住，总想和妈妈一起到大街上看看大千世界。然而，我的妈妈却要求我每天跟着音频读半个小时的国学经典，诸如《弟子规》《百家姓》《大学》之类的，所以那个时候我对书是厌恶的。但也就是这枯燥的坚持，让我脱盲啦。

真正与书结缘是妈妈指导我读了《黑猫警长》之后，这是一本配插图的绘本。精美的图画、有趣的故事很快引起了我的兴趣，每天我都会像模像样地和妈妈一起读，当读到坏老鼠一只耳去犯罪抢劫时，我会气得两个腮帮子鼓起来，而当黑猫警长收拾了一只耳后，我又会拍手叫好。这是我主动读的第一本书，也不记得到底读了多少遍，只知道最后自己对故事的内容滚瓜烂熟。就是这本《黑猫警长》，一下子激发了我对书的兴趣，为我打开了阅读的大门。

七岁 与书为伴

七岁，我已经是二年级的小学生了。记得一次放学回家，妈妈给我买来了《皮皮鲁系列》的书，看着那厚厚的一大摞，我心生恐惧，不敢尝试。于是，妈妈便陪着我读。几天之后，我就彻底被这套书征服了。那神奇的小汽车、吃了就有超能力的苹果、老鼠办的航空公司……似乎有魔力一般，让我深陷其中，爱不释手。紧接着妈妈又给我买来了《幻想大王历险记》《校园三剑客》《海底两万里》等幻想类的书，每天都沉浸在幻想的海洋中，自得其乐。记得最多的一次我一天读了五本书，却还不觉得累，反倒越看越想看，越看越有精神。随后妈妈又引导我读了许多其他题材的书，正是这广泛的阅读，让我的知识越来越丰富，和妈妈聊天的内容也从幼稚的动画节目变成了书中的有趣段落。从此，每天阅读一小时成了我睡前的习惯，我对书的感情也从被动接受变成了主动喜爱，书成了我最好的小伙伴。

十岁 与书对话

这一年对于书和我来说，都是蜕变的一年！我变得成熟了，书也变得有内涵了。我不再喜欢童话之类的书，开始广泛涉猎各种大家名著。常青藤系列的书，让我体验到孩子们的童真与智慧，也让我知道了人在病魔面前的不堪一击，以及种族歧视的可怕；《西游记》，让我从唐僧师徒西天取经的种种经历中知道了信念、坚持的重要，也见证了善良、险恶的多样人性；《假如给我三天光明》，从海伦的身上让我明白珍惜生命、永不言败的可贵；金庸笔下的郭靖、令狐冲这些侠肝义胆的英雄们，让我对学好本领，而后仗剑走天涯多了一份期待；沈石溪的《狼王梦》《最后一头战象》等动物小说，让我走进了动物的内心，对每一种生命多了一份敬畏。

书，像朋友一样伴我成长，给我带来欢乐；又像老师一样教我思考，给我带来智慧。我与书的故事，还在继续。

(作者系慈利县一鸣中学学生 指导老师：彭长秋)



儿童诗二首

蜻蜓

陈沛瑶

夏天
蜻蜓静静地
等待荷花开放
荷花终于开了
不久它飞到莲蓬上
它的手够到了莲子
和莲子成了好朋友
它又飞到远处的树枝上
它喜欢周游整个荷塘

荷花

邓雨果

夏天，碧空如洗
蜻蜓独自在荷塘里玩耍
它问荷苞什么时候开花
荷苞说过几天才能开
过几天荷苞果然开花了
蜻蜓说荷花你真美丽
荷花羞红了脸

(作者系武陵源区军地小学二年级学生)



把剪纸传下去

卢宏益

红色的窗花在阳光照耀下泛着粼粼的光，扑闪扑闪的，像孩子的眼眸；又似精心雕刻过的钻石，似璀璨的星空，在浩瀚天地间生辉。

午后的阳光将人照得慵懒，老师敲敲讲台，同学们才陆续从课桌上挣扎起来。睡眼朦胧中，忽的那一对双眼睛变得清亮起来，老师手中的一叠红纸，让同学们开始躁动，小声讨论起自己想剪的图案。在欣赏完一些剪纸之后，大家便迫不及待地准备大显身手。幼时我也曾学过一段时间的剪纸，可手笨如我，总会剪到一半，歪了；而好动也如我，总会剪到一半被嬉笑声吸引，错了。如今重新拿起这把专为剪纸而买的剪刀，心中思绪万千。

我小心翼翼地捧起单色纸，构思确定后，便用铅笔起稿布局，一切准备就绪后便可开始了。虽说是剪纸，但所用到的工具并非只有剪刀，一

些细小精美的图案还需要用到刻刀，原本热闹的教室在大家拿起剪刀的一刹变得静谧了，每个人都沉浸自己的剪纸世界里，偌大的教室只剩下沙沙的剪纸声。先用剪刀剪出大概，再用刻刀修饰细节。老师轻声指导着。我右手紧握着刻刀，眼睛直勾勾地盯着纸张，薄薄的刀片在纸上流畅地穿行着，遇到狭窄小路便立即减速慢行。我的额头上泛起一层细密的汗，心中感叹着剪纸的薄。时间在一剪一刻中悄然流逝，终于我长舒一口气，小心地将剪纸捧起，对着阳光，缕缕光线从剪纸或大或小的缝隙中透出，那一瞬间我恍了神，不知是太阳在发光亦或是那剪纸在闪光。剪纸与太阳融为一体，泛着粼粼的光，又悄悄汇成晶莹的一点，悬在纸边，暖融融的，好像风一吹就会坠下，溅起红色的水花。

我看愣了神，回过头来才发现大家都完成

就要爬起来感谢那个坑。虽然今晚的雨很大很大，可是，你们总要相信，相信风雨过后必见彩虹。

(作者系常德市来慈利三区支教老师)

编后

支教老师，是指参与支援落后地区乡镇中小学校的教育和教学管理工作的老师。支教是一项公益事业。一声呼唤，他们毅然离家前来，放下城市生活的便捷优越，放下自家的安逸舒适，带着对社会的责任与感恩，对教育的热爱与执着，对孩子的关怀与希望，对家人的不舍与内疚，义无反顾地来到落后地区，为孩子们带来更广阔的天地，更渊博的知识，更活跃的思想，更快乐的学习。他们用责任和担当，点燃孩子们心中的希望；用爱和真诚，让孩子们成长起来。他们用汗水和付出践行教育的初心和使命，让支教发挥出更大的社会意义，那就是体现人与人之间的爱，把爱延续下去。正如作者所说，我每天以心为笔，只为教给你一个字——爱。让我们向所有支教老师道一声：辛苦了！谢谢你们的爱！



0 的自述

陈楚元

我是数字0，

汉字写作 零，与字

母O的形状相似，但

并不是一对孪生兄弟。一

个是数字，一个字母。在

数字王国里，我代表着没

有，代表着什么都不是。有

很多人误解我、逃避我、讨厌我，这让我觉得很委屈，很伤心，甚至很愤怒。

我也不是什么都不是。在图

形中，我是圆；在天上，我是火

红的太阳；在空中，我是自由的

雨滴；在奥运赛场上，我是活泼乱

蹦的乒乓球；在路上，我是飞奔

的车轮；在脸上，我是会说话的

眼睛；在枝权间，我是香香的

苹果，甜甜的葡萄。

当我站在1的后面时，我

可以让它变成10、100、1000，

甚至更大；也可以让1变

成0.1、0.01、0.001，甚至

更小。如果我把自己断

开，再伸直，我就变

成了1，稍稍弯曲或组

合，我也能变

成2，变成3，变成4，变成

你想看到的花

朵，你想听到的音符，你

想感受到的恐龙、外星人等

神奇的图案。

要是你有足够的时

间，你也能看到我的生长。我会从一个

小小的圆，生长成万物争

的地球；生长成发光发热的太

阳；生长成浩瀚宇宙间令人眷恋的

星星。

了解我吧，你会变得足够睿智；

思考我吧，你会更变得更加自信；善

待我吧，你会变得无比从容；亲近我

吧，从此你会天下无敌！

(作者系张家界崇实小学南校四年级4班学生 指导老师：金滨霞 徐昌贵)



爱心献给星星的孩子

本报记者 宋美慧



近日，在永定区爱心林启智教育学校，一场“手牵手、不孤独”爱心捐助主题党日活动让孩子们笑逐颜开。市旅游协会旅行社分会党支部全体党员、预备党员、入党积极分子联合旅游行业的爱心人士们，为这里的自闭症儿童们送去了2万元的爱心善款和学习用品。

活动当天，大家一起参观了学校的基础设施与软件配备，了解孩子们在学校的生活环境和一天的作息日常。我们一起向叔叔阿姨们问好！正在教室做活动的孩子们看到有人来看望他们，都开心地挥起双手向大家打招呼，同行的爱心人士们纷纷被孩子们脸上那天真无邪的笑容打动着。

自闭症儿童就像是一群星星的孩子，他们拥有着纯洁的心灵，却难以感受到世间的快乐，他们需要大地的呵护，需要阳光的温暖，市旅游协会旅行社分会党支部希望做这样一缕阳光，市文化旅游广电体育局党工委委员欧阳小平在活动上有感而发。

随后，现场举行了捐赠仪式，将筹集到的2万元善款全部捐献给了永定区爱心林启智教育学校，并为孩子们一人分发了一份学习用品礼袋。孩子们准备了精彩的非洲鼓节目，简单快乐的音乐旋律里是孩子们最真诚的谢意。

据了解，永定区爱心林启智教育学校由自闭症孩子家长联合创办，经永定区教育局批准于2012年7月1日成立，面向全市招收自闭症及智障儿童。创办人郭文以解决自闭症及智障儿童家庭困难为己任，坚持规范办学，目前有52名孩子通过康复训练进入普小或融入幼儿园，深受家长好评。学校现有72名学生，12名康复教育专职教师，其中康复师2名，国家二级心理咨询师1名。该校实行免费康复教育，办学资金一部分由残联补贴，一部分向企事业单位及社会各界募捐，办学比较艰难。

市旅游协会旅行社分会党支部书记杨爱萍希望在旅游战线上向更多的人传递正能量，让更多人加入到爱心行动中来。

绣出生命的多彩

本报记者 陈洁 通讯员 汤蓉



千万条彩线轻盈穿梭，便绣出中国独有的绚烂，这便是穿越千年的刺绣。一支支志愿者汤蓉为孩子们讲解土家刺绣色彩明快的特点、精致雅韵的针法以及历史传承等相关知识。

这是近日，2021年新浪扬帆公益基金艺术课堂走进永定区关岩小学的一幕。

独具特色的民间技艺带有浓郁的民族色彩，融文化、娱乐、传说、互动、竞技于一身，受到了学生的喜爱。学生们热情高涨、兴致昂扬，一个个端坐在椅子上有模有样地紧跟着步骤学习刺绣课程，穿针引线、绣线劈丝、平针绣、长短绣、滚针绣，一针一线根根有力，绣出花鸟虫鱼、自然万物等精美的作品，绣出生命的多彩。

据悉，此次艺术课堂由新浪扬帆公益基金、扬帆计划湖南站、市民政局、市微爱公益服务中心、爱心网友共同发起，通过传习非遗项目，并针对小学生的特点言传身教，设计出一套套由浅入深、趣味盎然的刺绣课程引入校园、导入课程，将非遗文化植入学生活、融入生活，达到润物无声、潜移默化的教育效果。孩子们在体验中感受传统工艺之美和民间艺术的多彩，成为刺绣的传承者，从而丰富学校教育内涵，优化育人环境，打造学校特色。

